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Aos vinte e nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, às 10:00 horas reuniram-se os
Senhores Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua

Pedro Velho, ne 1291, nesta cidade, cuja sessão foi feita a abertura pelo Excelentíssimo Senhor Presidente JAIME DE

CARVAIHO COSIA NEIO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo de whatsapp
para participarem da 04e Sessão extraordinária da 1ê Sessão legislativa da 20e Legislatura, com o objetivo de apreciar
um total de 01 (uma) matéria do executivo. O Presidente da Casa declarou aberta a 04e Sessão Extraordinária da 1s

Sessão Legislativa da 2Oe Legislatura. Passou a palavra para a 1a Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES

NUNES, que realizou a conferência de quórum, em que se registrou a presença de 12 (doze)vereadores, conforme
atesta lista de presença constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum. Estavam presentes os

vereadores(as): 01. DOMICIANA MARIIAC DE OLIVEIRA TOPES; 02. REGINAIDO AwES DA SttVA; 03. JOSE GII.SON

RÊGo GoNçALvEs 04. JATME DE cÂRvALHo cosÍA NETo; 05. FRANctsco GUTEMBERG BEssA DE ASSts; (8. JosE
ALVES BENTO; 07. ATANY SAMUET TOPES DE FREITAS,08. FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO;09. JOSEFA

AIDACEIA CHAGAS DE OIIVEIRA; 10. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES; 11. KARIGINA DAYANA MAIA COSTA 12.

FRANOSCO DE ASSIS MONIEIRO, havendo existência de quórum, em seguida, o Presidente JAIME DE CARVAIHO
COSTA NETO, o mesmo, passou a palavra a le Secretária, Vereadora FRANCISCÂ ITACIRA AIRES NUNES, para

proceder com a leitura da Ordem do Dia. PROJETO DE l."El - Ne 2?7612025 - MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO

DrsPÕE SOBRE A ABERTURA DE CRÉDrO ESPECTAL E DÁ OUTRAS PROUDÊNCrAS, Vereador GUGU BESSÀ líder do
governo fez a defesa, nobres colegas vereadores, visitantes aqui presentes, e por fim, ouvintes que nos escutam

através dos meios de comunicação. Projeto de Lei que tem por finalidade autorizar a abertura de crédito especial,
que visa a ampliação em matrículas em tempo integral em todas as etapas dentro da educação básica. Vale destacar
que os recursos do Fundo Nacionalde Desenvolvimento da Educação têm um prazo onde se deve a aplicação até o
dia 31 de dezembro de 2025. Vale salientar que apenas LO% do valor total pode ser estendido para o ano de 2026.

Esse proieto cumpre a portaria ffi512025 do FNDE, que regulamenta os investimentos das escolas em tempo integral.

Assim, nobres vereadores e vereadoras, propomos que as vossas excelências aprovem esse crédito especial visando,

assim, o compromisso do nosso município com a melhoria e qualidade de uma educação básica cada vez melhor para

o nosso município. Vereador REGINALDO ALVES, nobres pares, público aqui presente e todos que nos acompanham
através das redes sociais da Câmara Municipale outra porventura venha fazer a transmissão nesse momento. Queria
que de certa forma, líder do governo, vereador Gugu Bessa que assim como Reginaldo, a bancada de oposição é
favorável a aprovação desse projeto tendo em vista a divisão de forma iusta e coerente para cada setor, tendo para

vencimento de vantagem fixa no pessoal, que vai de RS 22O.NO e RS 500.000. Mas ao chamar a atenção da

população em momentos pretéritos em outros momentos. A gente estava aqui nessa Casa votando e dizendo a

importância do recurso da educação estar direcionado para aquela pasta e não ser retirada, porque nesse momento
a gente não precisaria estar aqui de certa forma ter que fazer essa suplementação e sim apenas uma aprovação da

divisão mas como vimos aqui, inclusive a vereadora Aldacéia recentemente postou nas redes sociais dela que

Deputados tiram recursos das universidades mas ao mesmo tempo ela também voltou aqui nesta Casa do projeto
do executivo municipal que retirava o orçamento, que retirava o orçamento da educação, e ela votou. lsso que mais

me estranha, porque escuta tanto aqui, de pessoas dizerem que mais vale o que fazdo que o que diz, mas, na prática,

é algo que a gente chama a nossa atenção e acorda para a realidade da situação. lsso é inadmissível você julgar

deputados que fizeram o mesmo que você fez aqui. O mesmo que você fez aqui. lsso, no mínimo, é incoerência
pessoal. No mínimo. Nós sabemos que a direita e à esquerda, em qualquer nação, é um câncer. Porque as pessoas

ficam cegas e cegam simplesmente o que você tem ali decidido por alguém que está acima de você, você deixa de

ter vida própria, deixa de ter pensamento crítico próprio para defender algo que realmente de fato não faz sentido
nós sabemos que no surgimento da direita e esquerda no mundo surgiu ali na questão da revolução frances em
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1789. Ver aí essa roubalheira no INSS, que está tirando o sono de muita gente importante, mas não lembram quando

o avô de vocês, um parente de vocês, deixaram de comer porque foi descontado RS 78,OO, RS 90,00, e estão

rnendigando na justiça para receber, e não estão recebendo, porque as cabeças sumiram e o povo pobre sempre
paga o pato. Mas, não, a narrativa convence o que é mais fácil, mais vale você acreditar em uma mentira do que uma

verdade dura e cruel, mas que fere e que dói. Por isso, eu prefiro ser odiado por contar uma verdade do que ser

amado por muitos por contar várias mentiras- Vereadora A[DACEIA, caros colegas vereadores, vereadorag

funcionários, assessores desta Câmara e público que participa desta sessão no formato presencial, virtual ou pela

rádio. Causa-me estranheza o vereador que me antecedeu e logo mencionar meu nome, quando o objeto da votação

é uma coisa que diz respeito ao VAAT, que é um fundo gue o governo federal criou, valor aluno, para ampliação da

educação em tempo integral. E como no governo Lula, Pau dos Ferros que construiu o projeto para a escola, que vai

funcionar a escola Severino Bezerra em tempo integral, nós temos que garantir a ampliação de matrículas do ensino

médio de forma que tem gue ser utilizado no orçamento de 2025, restando LOYo paÍa ser utilizado em 2026. lsso

aqui, esse objeto aqui, diz respeito ao VAAT, que faz parte de uma política educacional implementada para que o

Brasil amplie a educação em tempo integrale atinja a meta 6 do Plano Nacionalde Educação. Sobre a inverdade dita
pelo vereador que me antecedeur guero aqui a ele dizer e a todos que estão me ouvindo que coerência tenho, sofreu

muito e fico triste em saber que o Congresso Nacional por essa guerra por emendas muitas vezes não explicando

bem onde aplicar. Que isso tem que ser apurado sim, é recurso público tiraram, gente, 50 milhões de aplicações nas

universidades federais. Meus colegas vereadores, as universidades produzem tecnologia, ciência, para que a

sociedade se desenvolva social e economicamente e para resolver problemas da humanidade no campo da saúde,

da educação ambiental, é fundamental. Quem defende isso não vem utilizar a vereadora do PT aqui para fazer

contraponto e não usar a verdade. Quer aqui, mais uma vez, dizer gue, na LOA, o gue aconteceu é que os recursos

previstos para a construção da escola Severino Bezerra e Cref não podiam mais estar previstos para a LOA 2026,

porque já estão em processo de licitação e de execução. Quer defender o projeto de redução de investimentos,
porgue a educação não é gasto, é investimento. Sempre tenho dito isso em qualquer instância, governo do estado,

municipal e federal. Quer defender esse corte, esse crime que o Congresso Nacional, que aprovou a dosimetria, que

aprovou a PEC da blindagem, absurdos. Quer defender isso? Defenda. mas não vem usar a vereadora do PT para

tergiversar com inverdades. Porque se tem uma pessoa que, em nível teórico e prático, já votou em projeto aqui,

contra veto de projeto de minha autoria, que tinham votado, porque é coerente. Eu nasci nas lutas, sou das lutas, e

enquanto eu viver, eu vou lutar, porque educação é investimento, não é gasto. E essa questão aqui, não sabe se

vocês lembram que, no momento da apresentação da LOA, perguntou pelo VAAT. Vocês lembram que perguntou

pelo VAAT? Aí passei a mensagem, está aqui. Porque nós, em Pau dos Ferros, precisamos ampliar, sim, a política de

educação integral, que é através do VAAT. E, se não for usado agora esse recurso para ampliar matrículat só vão

restar !O% para o próximo ano. Então, meus colegas vereadores e vereadoras, eu respeito a posição de cada um, de

cada uma, mas quero aquidizer que política é projeto. Ninguém é neutro. A neutralidade foi uma invenção da ciência

positiva, ele não existe. Nada na vida a gente é neutro, em nada. Quer defender a redução de orçamento das

universidades? defenda, mas não venha até diversas e usar a vereadora- Vamos aqui ao fato. Não venha porque não

admito e não se calará diante desses fatos- Vereador GIISON RÊGO, nobres pares, população aqui presente,

população que nos escuta através das redes sociais. Estávamos de recesso, mas acredita ser uma matéria de grande

importâncía, já que o assunto é educação. Há poucos meses nós votamos aqui um crédito suplementar, e justamente

tirado da educação, os vereadores. Tirado da educação para outras áreas, não entende. Aí agora é uma abertura de

crédito suplementar, claro, pelos excessos, pelas despesas novas, ou o que não estava previsto na loa, ou o excesso

da educaçâo, ou superar o financeiro. É mais ou menos assim? A abertura de crédito, a função é mais ou menos essa?

mas quer que a população entenda como é complexo a educação, mexendo aqui dentro dela mesmo e buscando,

como a própria vereadora falou, o VAAT para aumentar. Eu não consigo entender por que foitirado seis milhões da

educação no orçamento deste ano. Entendeu? O porquê desse tirado seis milhões da educação E o pior, espero que
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a gestão não chame isso aqui de fake, porque dizem que ela foi para as redes sociais e chamou de fake o orçamento
que ela mandou. Como se o orçamento, se números fossem uma coisa subjetiva. Posso chegar aqui para um vereador

ou para uma pessoa do plenário aqui e dizer que, para mim, o melhor jogador do mundo foi Zico. lsso é subjetividade.
tsso é visão, é coisa subjetividade. Se está 100, não pode ser 80. É o que está lá. O orçamento foi tirado de 6 milhões.

Não foi nós que dissemos, não, veio da gestão. Não estava ninguém lá. Ela disse que era feio com o orçamento, que

era feio com as historiar A gente falou que ela não ia pagar em dia, a gente falou que ela estava usando de má fé,
não. A gente falou que foitirado de 6 milhôes da educação. E não foi, não, isso é subjetividade, não. lsso é objetivo,

números é número. Está lá no orçamento, entendeu? Então, isso me deixa triste por essa mexida de Angu nesse

orçamento desse ano, e ainda mais foitirado o dinheiro da educação. Quanto à voz de Reginaldo, não vou entrar no

mérito, vereador, em relação à professora, mas acha que a contraria em Brasília foi a mesma coisa daqui. O pau que

bate em Chico bate em Francisco. Lá foi retirado o dinheiro da educação, do orçamento da educação. E a colega

condenou. Aquifoi tirado o dinheiro da educação, e a colega aprovou. Essa é a contrariedade. A gente está dizendo
que não foitirado, não foitirado dentro da educação, do orçamento. Lá é orçamento, lá também é orçamento. Lá é

orçamento, aqui é orçamento. Qual a diferença do orçamento de Brasília para aqui? Quer dizer que Iá pode tirar. Aí

eu condeno. Agora aqui ajudo a tirar e estou correto. O raciocínio é esse. Não tem duas conversas. Não tem duas

conversas. O raciocínio é esse. Você não tem direito de condenar o outro pela posição política que ele toma. Cada

um tem direito de tomar sua posição política como quiser e defender o que quiser. Mas você também não pode

obrigar as pessoas a quererem que você esteja com a razão, não. Política também é subjetiva. O mesmo exemplo
que usou aqui para o jogador de futebol é subjetivo. Orçamento não é subjetivo, é números. Está lá, ninguém está

dizendo não, é que está lá. 30 é 30, não pode ser 15, não pode ser 3, está lá 30. Vereador GORDO DO BAR, nobres

pares, população de casa não acompanha pelas Rádios, população aqui presente, dizer que hoje aqui faz uso da

palavra para dizer o que o Reginaldo disse, a bancada de oposição é votar favorável ao projeto pôr a questão de

coerência também, Já que no orçamento nós votamos contrário, por entender que foi retirado da peça orçamentária

o valor de seis milhões de reais, nós não podíamos deixar de votar favorável num proieto desse que está vindo, gue

é o VAAT, para poder fazer a distribuição, já que a gente defende a educação. Então, não tem como se votar
desfavorável um projeto desse. O voto da bancada vai ser todo favorável, sim. E aqui hoje é o questionamento.

Educação, vereador Gilson, nunca é pouco. Dinheiro para educação nunca é pouco. Toda a vida vaifaltar. É que nem

para a saúde também. Por mais que o município, o estado ou o ente federativo invista, mas nunca chega contente.

Nem para a educação, nem para a saúde. Toda a vida vai faltar então já que foi retirada é para justamente o que a
gente pregou aqui no dia e pediu que não fosse era para não ter a necessidade de estar aqui hoie numa sessão

extraordinária votando essa suplementação que no caso está sendo pedida aqui pelo poder municipal, mas adianto

meu voto, votarei favorável sim, por entender que isso aqui beneficia a população pauferrense. Vereadora

DOMICIANA LOPES, nobres pares, todos vocês que estão aqui acompanhando essa sessão extraordinária, como
vocês também que nos escutam através das redes sociais, através da Rádio Cultura. Como os meus colegas aqui

falaram, nós estamos sim, nós votaremos a favor desse projeto de lei, realmente por entender o quanto a educação

é importante na vida de cada indivíduo. A gente sabe que o que vai poder mudar o mundo realmente é a educação.

Mas, ao mesmo tempo, a gente até se questiona, eu mesma estava, quando estava lendo, refletindo, a gente se

questiona porque muitas vezes se torna contraditório. Em momentos, a gente aquijá votou anteriormente, que

votaram a favor contra a redução do orçamento para a educação- E hoje nós estamos aquitambém votando para

que tenha um crédito suplementar para que a educação possa transcorrer da forma, vamos supor assim, normal e

correta. Então, se nós estamos aqui para fazermos o que for de melhor, nós iremos. Mas, às vezes, a gente questiona,
porque a população também, ela questiona. Eu não entendo, tirou isso, tirou aquilo, volta de novo a refazer. Àsvezes

é contra, às vezes é a favor. Então, a gente tem que ter realmente essa coerência em buscar fazer o que for melhor.

E essa questão, como os meus próprios colegas falavam, essa questão do extremismo, é o gue está realmente

ofendendo e acabando com o pensamento de muitas pessoas. Em vez de as pessoas começarem a pensar, elas se
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tornam cegas por um certo falar, por um certo pensar de alguém. Então, é preciso que cada um, através da educação,
possa ter uma mente mais esclarecida, porque o nosso país, a nossa cidade, o nosso Estado, ela só irá mudar quando
as pessoas abrirem mais a mente para pensar verdadeiramente o que vai ocorrer, o que é certo, o que é errado, o
que precisa ser mudado. Vereadora BOLINHA AIRES, nobres pares, visitantes aqui presentes, todos que estão nos

acompanhando através das redes sociais, através das transmissões das Rádios aos funcionários aqui desta Casa que

está aqui nos assessorando. Neste momento, ús estamos aqui em uma sessão extraordinária. Há pouco tempo, a
gente fez o encerramento dos $abalhos na Câmara Municipal do Pau dos Ferros, é referente ao ano de 2025, e nós

estamos ainda em 2025, voltando a esta Casa, para votarmos um Projeto de Leiem regime extraordinário, em sessão

extraordinária. E, assim, quando falo em educação, a gente que é educadora, no meu caso, no caso da vereadora
Aldacéia, nós somos educadoras por formação e somos educadoras também por missão. Porque, quando nós somos

mães, mesmo que não seja por formação, nós somos, sim, uma educadora no dia a dia, nas atividades com a nossa

família. E aqui nós estamos mostrando, comprovando da responsabilidade que nós temos no gue diz respeito à
educação aqui do nosso município. E, quando o vereador Gilson Rego falou a respeito da educação, mais ou menos

nessa questão como a educação fosse algo extraordinário, e realmente é extraordinário, a gente sabe que se lembra

de quando criança, houve uma campanha eleitoral aqui em Pau dos Ferros, onde o candidato chamava-se Aluízio

Alves, que era criança, E uma das músicas de Aluízio Alves, ele enfatizava muito saúde e educação. A gente gravou

essa música e ficou com essa música o tempo todo e aqui estou dizendo. Então, mais de 60 anos se passaram com

relação a esta campanha de Aluízio Alves, onde ele já defendia com unhas e dentes a saúde e a educação. Muitas

coisas evoluíram ao longo do tempo, outras passaram, evoluíram, muitas coisas boas aconteceram, outras ficaram

de acontecer. Mas a gente está vendo que ainda saúde e educação são duas molas mestras nos programas de

governo de quem é candidato. Então, significa que nós ainda precisamos avançar muito. E aqui nós estamos

discutindo e votando esse Projeto de Leique tem como objetivo aqui, como ementa, a abertura de crédito especial

e dá outras providências. E essa abertura de crédito especial justamente vem fortalecer a questão da educação em

tempo íntegral, que é algo também muito importante no nosso dia a dia. A Bente sabe disso. Aqui nós temos escola

de nível de segundo grau, exemplo do 31de março, que para você conseguir uma vaga no 31 de março não é fácil, e

funciona em tempo integral. Isso significa que é algo que vem fortalecer, vem engrandecer, vem aprimorar mais a

educação no nosso país, no nosso estado e no nosso município. E aquiestamos nós, com toda a responsabilidade,

voltamos aqui a esta Casa ainda em 2025, votando para que esse Projeto de Lei seja aprovado, porque a gente sabe

que a ampliação do referido equipamento deverá ser aplicada até 31 de dezembro de 2025, considerando que

apenas 107o do valor total pode ser estendido para o exercício de 2O26- E, com certeza, iremos sim aprovar esse

Projeto de Lei, e dizendo que votará sim, favorável para a aprovação deste projeto. Vereador GUGU BESSA nobres

colegas vereadores, ouvintes que nos estão escutando através das redes sociais. Ouviu atentamente todos os

discursos de todos os nobres colegas vereadores. Aqui nós estamos, hoje, voltando no crédito especial para o nosso

município, para a Secretaria da Educação. Se lembra muito bem, no dia que veio, a Secretária de Finanças aqui, que

a vereadora Aldaceia, perguntou pelo VAAT, ela explicou que existia um decreto de 60512025, que estava esperando,

de agosto, esse decreto foide agosto, do dia 29 de agosto que foi publicado, estava esperando o dinheiro cair em
conta. O dinheiro que entrou agora, nobres colegas vereadores, e todos que estão escutando através da Rádio

Cultura do Oeste e de meio de comunicação, ele caiu dia L7. Por isso, nobres colegas vereadores, vê esse crédito de

abertura de crédito especial para que nós votássemos hoje a favor, porque tem gue ser gasto uma parte nessa

legislatura e a outra 10% em 2026 nobres colegas vereadores. Está lá publicado para todos verem gue o dinheiro

caiu dia 17 de dezembro. E essa Casa estava de recesso. E agora que o novo Presidente, junto com a chefe do Poder

Executivo, convocou essa Casa para gue fosse feita uma sessão extraordinária para a Bente votar, para nós não

perdermos esse investimento que é RS315.(X)0, porque sabemos que é para complementar mais o nosso município.

Aqui fica bem claro que nós votamos, foi no orçamento, e não tiramos dinheiro da educação, esta Casa vota com

respeito e vota com harmonia e vota a favor da educação que é pai educador, porque educação começa de sua casa
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vereador, educação para o seu filho começa dentro de sua casa, porque não é só os educadores que estão na sala

de aula que podem educar os filhos não, temos que educar o filho na sua casa primeiro para depois nós poder cobrar
dos excelentes senhores professores, que minha mãe foi professora e foi educadora. Agora precisamos primeiro

educar nossos filhos em casa, para nas escolas eles terem uma melhor educação. Vereador JAIME DE CARVAIHO,

Apenas a título de esclarecimento aos colegas vereadores e à população que nos assiste e nos escuta, o município

de Pau dos Ferros recebeu o recurso do VAAT, que é o valor anua! por aluno do Fundeb. Esse valor foi recebido pelo

município no mês de agosto. Mês de agosto foi recebido. E aí estavam aguardando alguma normatização do

Ministério da Educação para que pudesse saber como esse valor poderia ser aplicado no âmbito do município.

Porque todo mundo sabe que esses valores, quando esses recursos são recebidos, eles não são recebidos e gastam

de forma aleatória. É necessário haver uma normatização. Então, no dia 17 de dezembro, o MEC emitiu uma portaria

para que os municípios pudessem executar esse valor VAAF. E aí, por que veio esse pedido de crédito especial?

Porque o crédito especial, vocês sabem que existem algumas espécies de créditos que são feitos quando a gente vai

emendar o orçamento. E o crédito especial é um tipo de autorização para que o valor seja gasto destinado a uma

despesa que não estava prevista na Iei orçamentária. Então, a lei orçamentária que a gente está tratando aqui, e não

é aquela que nós debatemos há duas semanas. Nós estamos tratando sobre um crédito especial da LOA, que foi
aprovado em 2O24 para o ano de 2025. Então, é do orçamento de 2025. Esse valor entrou agora, em agosto, a

normatização saiu em 17 de dezembro, e, a partir dessa normatização, que considerava... considerava, lembrando,

17 de dezembro nós já estávamos no recesso legislativo, então em virtude disso foi convocada uma sessão

extraordinária. A gente não está aqui pontuando o valor que foi retirado da educação ou colocado da educação,

inclusive a vereadora Bolinha leu muito bem aqui o detalhamento, a redução foifeita toda nas rubricas da própria

Secretaria de Educação e destinada a um crédito especial na mesma Secretaria de Educação, agora, para uma

destinação diferente, que é a execução do valor por aluno que veio do Fundeb para ser aplicado aqui no município.

Então, 90% desse valor tem que ser aplicado esse ano, 1096 pode ficar para o ano de 2026- E não passava pela cabeça

nem do Executivo, nem a nossa, enguanto legisladores, gue esse valor fosse perdido pela municipalidade em virtude

da não realização de um momento como esse de votação. Então, para deixar claro para toda a população, aqui a

gente não está falando de tirar, de colocar, aqui a gente não está falando sobre a importância ou não da educação,

a gente não está falando sobre projetos políticos e ideológicos, a gente está falando de um recurso que foi recebido

no mês de agosto, normatizado através de uma portaria do MEC em dezembro, depois do recesso legislativo, e aqui

é simplesmente uma convocação para que a Bente possa ser favorável a um crédito especial de um valor que está

sendo retirado dessa Secretaria da Educação e ser colocado em uma nova rubrica para ser utilizado esse valor por

aluno do Fundeb, do município de Pau dos Ferros. Então, queria apenas esse espaço para fazer esse esclarecimento,

para que todo mundo saiba com muita clareza o que é que nós estamos votando aqui e por que, de forma

responsável, a gente está aqui não apenas com lndicação política, mas com a segurança de saber que ninguém está

ludibriando a população, ninguém está aqui para dizer que a educação é melhor, é pior, é necessária, não é. Essa

discussão já foi para o orçamento do próximo ano, que é simplesmente autorização do Poder Legislativo para que o

Executivo possa executar esse VAAF no ano de 2025. Vereadora ALDACEI§ meus colegas vereadores e vereadoras,

a política pública, ela se viabiliza através do regime de cooperação entre os entes federados, União, Estado e

Municípios. Nós vivemos numa cidade universitária, que desafia vocês a conhecerem pesquisas que evidenciam que,

na UFERSA, no IFRN, na UERN, são poucos alunos de Pau dos Ferros. Tem cada sala de aula e em cada curso. Essa

realidade não é só de Pau dos Ferros, no Brasil. Então, tem uma política de incentivo à permanência do aluno no

ensino médio, com o pé de meia e outros e outros incentivos, e a escola em tempo integral. Então, o município cuja

obrigatoriedade de oferta é educação infantile ensino fundamentalanos iniciais, então está sendo implementada

uma política de fortalecimento da educação em tempo integral nesse nível do ensino, que é a obrigatoriedade do

ente federal municipal no regime de cooperação. Quando nós estávamos, aí no caso, quando nós estávamos aqui na

LOA desafio, escutem o áudio daquela sessão da audiência pública. Fui uma vereadora que chamei a Secretária e na
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fala falou no VAAT. Disse gente, já preocupada com os 1O%, só pode ser utilizado lOYo paÍa esse ano, e que
pudéssemos ter a aprovação para que, em 2025, fossem criadas medidas, ações, rubricas, para incentivar o aumento
de rnatrículas em Pau dos Ferros. Tem muitos jovens que não estão estudando, não conseguem chegar no ensino
superior, porque eles saem ainda no ensino fundamental, porque não têm escola em tempo integrale a gente precisa

trabalhar essa questão. E, sinceramente, gostaria que a gente discutisse essas questões sem essa coisa de tudo vem

com história de extremismo. E gostaria de dizer aqui o seguinte, que nós estamos falando sobre uma questão, gente,
que é política pública. Educação é fundamental, ela é investimento. Aí vem a história de querer me julgar de

extremista. Não, sempre foi uma pessoa que esteve em política de alianças. Acha que a nossa relação tem que ser

com muita empatia, reconhecimento e respeito às diferenças. Ninguém aqui pensa igual. Então, a tese de
pensamento único, isso não existe, gente. Então, vamos respeitar as posições das pessoas. Respeita a posição de

Monteiro, de Gordo do Bar porque tem respeito por todos vocês. Agora, não venho querer vir com preconceito,
porgue é filiada ao PT. É fitiada ao PT como você tem o direito de ser filiada a qualquer partido. E coerência tem nisso

aí, em nível teórico e prático enquanto existir. A questão de valor, valor. lsso aí fazia autocrítica também. Vereador
GIISON RÊGO, nobre os pares, população aqui presente, poputação que nos assiste e que nos escuta. Quando viu
aqui o orçamento também, gue estava dando uma lida nas razões do projeto, ontem, e olhou essa questão que é
90% tem que ser gasto até 31 de dezembro. Porque dia 31 os bancos estão fechados depois da manhã. Então, outra
coisa que nunca tenha visto também, a queimar roupa, às pressas, como se fosse parteira ou ambulância ou

orçamento. segundo o Jaime, o Presidente disse que em agosto esse dinheiro caiu entendeu, então quer dizer, bota

a peteca para cima da Casa, para a Casa votar um orçamento, quer dizer, tem que gastar 280 mil até hoje, não sei

onde vai comprar essa ruma de coisa, ou gastar ou mexer, mas a folha já deve ter uma previsão também, mas tem
também material de consumo RSSa mil equipamentos e material aberto. Quase RS10o mil. Só de material de

consumo. Aonde vai comprar as lojas abertas hoje, para comprar quase nSt00 milaté amanhâ. Mas, enfim. Faz parte.

E o orçamento não é simples, entendeu? Outra coisa. Os vereadores falaram aqui no orçamento. Claro que nós

estamos falando em relação ao orçamento de 2025. E se nós estamos falando em relação ao orçamento de 2025,
gue era 6 milhões a mais do de 2026, já está dando esse arrocho? lmagina o de 26 com 6 milhões a mais, tO% a

menos na educação. Estou falando só da educação, até porque o projeto aqui é sobre educação. So sobre educação,
guase Llyo,L0,àzyo foi reduzido de25%para26%. Nós já mexemos nesse ano aqui, nesse orçamento só da educação,

uns 5% ou6% projetos. Fora LDO, fora PPA, não estou nem botando a Loa. E abertura de crédito, crédito suplementar,
tudo isso no orçamento da educação, onde a educação tinha seis milhões a mais. Agora, com seis milhões a menos

para o próximo ano. O meu guestionamento é esse. Nós estamos falando em relação a 2O25. E a 2026, que foi votada
aqui com seis milhões a menos na educação? E acha que isso não é verdade. É uma coisa que foi inventada petos

vereadores. Não é verdade não. Não houve essa retirada de 10%, lL% da educação, não. lsso é conversa dos

vereadores de oposição. Não houve nada disso, não. É como se fosse um fake, como ela usou. Vereador REGINAIDO

ALVES, queria mais uma vez tentar esclarecer a população que os vereadores de oposição não está contrário ao

discernimento de entendimento da realidade dos fatos não, Gilson porque assim, a gente entende gue esse

orçamento foi liberado em agosto e gue agora estava aguardando as diretrizes de como aplicar esse dinheiro, isso aí

é admissível, normal, até gastar até o dia 31, não entende como queimar roupa, até porque boa parte desse valor
vai para o pagamento de pessoal, então a gente tem que ser coerente e eu jamais iria me debruçar para fazer discurso
fácil para atacar o meu opositor, desde gue meu opositor esteja favorável ao povo, então, terá o meu respeito e a

minha admiração na aplicação do recurso. Então, falava do vereador Reginaldo, não vejo como controverso ter que

gastar até o dia 31, tendo esse projeto sendo aprovado hoje. Certamente já se tem um planejamento para esse gasto

com o pessoal e outras despesas necessárias. E quando a Bente falou aqui sobre a questão orçamentária, gente, a

gente tem que ser coerente, certo? Se nós votamos aqui, o que é que a gente está querendo despertar para vocês

aqui? Quem tem orçamento de educação, tem parente que é professora, parente próximo, a gente não se deve

mexer na educação. É um crime, mexer no orçamento da educação, mesmo que vá sobrar, mas nunca se sabe um
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recurso extra que possa vír a surgir para o município. E aí a gente vai ter que estar aqui votando? Vamos votar, mas

a gente tem que despertar para a realidade. Quando a gente fez a menção aqui de que a vereadora Aldacéia e a
gente apenas entendeu como um ponto controverso, porgue, assim, se a gente defende que não deve ser cortado o

orçamento da educação nu a nível nacional, a gente tem que defender também a nível municipal, pode ser aliado ou
pode não ser, ísso não tem problema algum, não é vergonhoso não é nem a quem você é aliado vaificar com cara

feia para você não, pode ficar até uns diazinhos, mas depois passa e tudo volta ao normal, mas seja coerente com o
povo, seja favorável ao povo, não importa quem esteja à frente do poder então é isso que a gente fez mençâo aqui,

Presidente Jaime que a gente entende que esse valor é um valor que será de benefício para a população, porque, a

partir do momento que você investe em educação, Sargento Monteiro, você tem um resultado favorável para toda
a coletividade. Então, é esse o nosso pensamento, e a gente, nesta Casa, tem que amadurecer, aquia gente não está

em guerra política, ideológica, de preferência, a gente está em defesa do povo, certo? Agora, só que a gente não

deve utilizar as narrativas para querer crescer e transmitir algo que não pratica na prática. Então, você tem gue ter
a sua coerência, porque muitas das vezes é odiado, mat ao mesmo tempo, é amado. Porque não tem medo de dizer

aqui o que pensa e o que defende, não. Cada um de vocês tem um pensamento, e respeita, sempre vai respeitar,
mas não dá para engolir certas coisas de você dizer uma coisa e praticar outra. Então, soa um pouco do falso

moralista. Vereador GUGU BESSA, ouvindo atentamente as palavras de todos os excelentes vereadores aqui, quero

deixar bem claro que esta Casa não retirou nenhum centavo de dinheiro da educação, vereadores o que a gente fez

foi o que já estava sendo construído as duas creches, o Severino Bezerra que foi licitado tanto também já começou

a obra a gente que ouviu aqui bem claro a palavra do nobre colega vereador falando em parteira e de ambulância,

RS220 mil é para pagar as vantagens de pessoas civis, e ele deixou de esquecer que RS54 mil e R$500 é para material

de consumo e equipamento, material permanente, 40 mil. Será que o Poder Executivo não tem uma licitação em

andamento, vereadores? A população é bem clara, sabemos que existe licitação para isso, vereador. A vossa

excelência foi ordenadora de despesa. Até o dia 31de dezembro, a chefe do Poder Executivo, que já está licitado,

material de consumo e equipamento de materialde armamento, ela pode fazer as compras e pagar até o dia 31. Por

que não? Aqui não estou vendo nada a ver com a comparação que foifeita nesse momento. Tenho certeza que todo
Presidente que passou aqui nesta casa, na hora que é aprovado um Projeto de Lei do Executivo, no mesmo dia é

encaminhado para o chefe do Poder Executivo. E isso fica bem claro para a população, porque já existe esse projeto

de licitação feito e ganho para as suas dívidas, empresas que fornecem material e material de consumo para o

município de Pau dos Ferros. Isso queria só deixar bem claro que não existe e saber como é que vai ser gasto esse

dinheiro, como falaram que vai ser como parteiro ou vai de ambulância. lsso não existe, porgue todos sabemos o

que é que acontece num órgão público, porque existe licitação até o dia 31 de dezembro. O presidente colocou o

Projeto em votação. Projeto de Lei ne 237612025, aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.

Vereador JATME DE CARVALHO, deseiamos a todos nós a toda a população pauferrense em 2026 de muita saúde,

muita paz felicidade para todos nós e que nós possamos retornar em 2026 revigorados e com a graça de Deus e a

benção de nossa padroeira Nossa Senhora da Conceição com muita força para que a gente possa caminhar em busca

das melhorias para o povo de Pau dos Ferros. Para representar a Casa, passou aqui a palavra à primeira Secretária

da casa, que faz parte da Mesa Diretora, vereadora Francisca ltacira Aires Nunes, Bolinha, representando a todos os

vereadores, a pedido do vereador Reginaldo para fazer os seus cumprimentos de fim de ano. Vereadora BOLTNHA

AIRES, Oí. Estou muito emocionada por meu nome ter sido sugerido para Íazer neste momento aqui. E já vinha com

o pensamento também voltado para falar. A gente sabe que durante 365 dias, que são os dias que compõem um

ano, a gente passa por muitas situações agradáveis, desagradáveis, de ansiedade, de tristeza, de angústia. E até eu

refletiessa semana com o Presidentel como a vida da gente dá umas guinadas de repente. E este ano, como todos
vocês sabem, meus colegas aqui no dia a dia, nós vivenciamos algo constrangedor na nossa família, que foi o

momento em que nós recebemos a notícia de um diagnóstico de câncer no meu esposo. Gente, como já falou, porque

também vivenciou já esse momento, é algo que nos deixa desnorteados, desorientados. Porque a gente não sabe
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nem por onde começar. Até que as coisas comecem a fluir, só é mais ansiedade, angústia, desespero, vontade de ver
as coisas acontecerem. Opiniões diversas. A gente tentando fazer uma coisa, vem outra e diz. Não é por ai, você não

está certa, procura outro meio. E por aí vai. E nós vivenciamos, de maio até agora, até sexta-feira, nós vivenciamos

esse processo dentro da minha casa, da minha família. Eu já pedi, já agradeci a todos vocês, colegas vereadores,
profissionais, funcionários aqui desta Casa, pelo apoio, pela acolhida, pela força, por tudo. Tudo soma, tudo é
suficiente para que a gente enfrente a barreira. E, graças a Deus, sexta-feira, nós tivemos a passagem na médica

oncologista e do médico de cabeça e pescoço também, do meu marido, e, graças a Deus, ela disse para a gente que

resultado melhor nós não poderíamos receber, que foram resultados maravilhosos e que estava tudo sob controle e

que agora era acompanhamento, como todos nós sabemos, que a gente fica sendo acompanhado em um

determinado momento. Então, gostaria agora, nesse momento, de agradecer a todos vocês, todas as pessoas de Pau

dos Ferros, de toda a parte do Brasil, inclusive até de outras partes, de outros países, que nos demonstraram
mensagem de gratidão, de solidariedade. Então, isso é muito gratificante para mim. Foi uma das maiores vitórias, foi
a gente ter alcançado esse resultado. E agora nós vamos dizendo que estamos terminando, já encerramos, já tivemos
a nossa confraternização, e gostaríamos de dizer que, graças a Deus, durante este ano, a Câmara de Pau dos Ferros

teve a oportunidade de vivenciar, de desenvolver atividades das mais diversificadas possíveis, que foi um avanço em

muitas coisas a partir do Parlamento Jovem que é algo que é muito bom a gente está trazendo a juventude para

dentro da Câmara, para dentro das escolas. É só um exemplo do que a gente viu a Procuradoria da Mulher, a

implantação, momentos que a gente vivenciou Participando de eventos em Brasília em outros locais, e aqui no RN.

Então, a gente gostaria também de parabenizar o Presidente desta Casa, que teve o aval de todos nós, para que a
gente desempenhasse essas atividades com maior vigor, com maior entusiasmo, e que o nome da Câmara foi bem

mais além. Então, gostaria de dizer para todos vocês, desejar a todos vocês, primeiramente, saúde, paz, sabedoria,

discernimento, e que essa convivência entre nós permaneça como ela continua sendo, porque passou aqui as

atividades, as sessões, nós permanecemos todos da mesma forma, com todo carinho, com toda atribuição. E que,

no ano de 2O26, nós voltamos com mais energia, com as energias revigoradas, e que nós possamos realizar mais

ações, mais atividades, mais empenho e que o nosso elo permaneça o mesmo, até porque no próximo ano é um ano

de eleições, cada um vai procurar tomar os seus partidos, procuritr seus candidatos e a gente espera que isso não

venha em nenhum momento refletir entre a gente. Então, que Deus ilumine cada um de vocês, que a paz, que a

alegria, que a saúde venha fortalecer os lares de cada um. Um abraço a todos e até 2026 aqui, se Deus quiser.

Vereadora ALDACEIA desde já, gostaria de pedir uma coisa aqui. A Mesa Diretora, mas aos meus colegas vereadores

e vereadoras de uma forma geral. Eu gostaria que, desde já, já vou solicitar em nome das minhas colegas, que, no

início do próximo ano legislativo, a gente possa estar pautando a garantia de funcionalidade. Sei que as condições

nossas não são tão boas, não tão oportunas, por questão de espaço físico e tudo mais, mas eu gostaria de solicitar

aqui, eu vou formalizar isso, e entregar também aos órgãos de proteção, à rede de proteção à mulher, gostaria de

solicitar de cada um a sensibilidade para que a gente crie condições de funcionamento da Procuradoria da Mulher.

Porque, para existir sem funcionar, eu, sinceramente, penso que não dá. A Frente Parlamentar em Defesa da Criança

e do Adolescente, nós fizemos funcionar alguma coisa assim, indo para o Conselho Tutelar, indo para as casas lilás,

índo para um lugar e para outro. Mas vocês sabem que a pauta da questão das mulheres. Gente, em nível nacional,

o índice de feminicídio está aumentando. A Patrulha da Penha nos procura, o Juizado, o Ministério Público, sempre
nos procurando para ver a funcionalidade. Porque eles veem em nós uma capacidade, em nós, vereadores e

vereadoras. Porque essa tuta aqui não é só de nós quatro mulheres, não. É de todos, todos nós, como seres humanos.

Então, queria pautar, no início do ano legislativo, a gente criar a condição mesmo, no parlamento, de funcionalidade

da Procuradoria da Mulher. Porque, se não for assim, não adianta constituir. VereadorJA|ME DE CARVALHO, então,
pronto. Feitas essas colocaçôes, queria agradecer as palavras de todos os vereadores. Acho que Bolinha conseguiu

transmitir muito bem o nosso desejo de um ano novo de muita saúde, de paz, felicidade, prosperidade,

discernimento, sabedoria para todos nós e que essa luta po!ítica que se avizinha não nos distancie, mas pelo
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contrário, que cada um aqui siga o seu caminho, que isso é natural, isso é normal, mas que a gente não perca o
entendimento de qual é o nosso objetivo aqui, que fora, que aqui nunca se torne um ringue, mas às vezes em que

isso acontecer que lá fora a gente poss se cumprimentar e busque esse contato, essa amizade e esse fortalecimento
porque acho que a população ganha muito mais quando a gente tem essa sabedoria de saber lidar uns com os outros
de forma harmoniosa acima de tudo então, que esse desejo para essa Casa legislativa seja extensivo a toda a

população pauferrense, que a gente possa ser útil, que a gente possa ser voz, vez, palavra, sempre do nosso povo

que nos elegeu para que pudéssemos representá-los. O presidente JAIME DE CARVATHO COSIA NETO, declarou
encerrada a 04e sessão extraordinária da 1a sessão legislativa da 20e legislatura da Câmara Municipal da Pau dos

Eerros. E para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1a Secretária da Mesa Diretora da Câmara

Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de Souza Mendes na condição

de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras presentes, mediante

lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença das Sessões desta Casa

Legislativa.

Pau dos Ferros, 14 de janeiro de 2026

Jaime de Neto Nunes

1e Secretária
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